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angestellt wurden mit einer achtpferdigen Dentzer Zwillingsmaschine,
von welcher nur ein Cylinder arbeitete, wiihrend der andere ler
mitging. Diese Maschine betrieh eine Dynamo. deren Strom durch
emgeschaltete Widerstinde aufeezehrt wurde. Bei iedem  Einzel-
versuche wurde der Beharrungszustand wieder hergestellt, was
sich sehr gut durch das Pyrometer im Ausgangsrohre feststellen
isst; sobald er eingetreten ist, giebt eine kurze Versuchszeit be-
reits sichere Ergebnisse. Um die richtige Mittelspannung des Dia
grammes zu erhalten, muss man den unteren. von Saung- und Ans-
puttiime begrenzten Theil vom oberen abziehen: um das zu kénnen.
mmmt man nach dem Yorgange von Brooks und Steward einige
Diagramme mit schwacher Feder, um den unteren Theil in brauch-
harem Massstabe zu erhalten. Das Pyrometer nach Hartung und
Steinlen wird die Temperaturen kaum ganz richtig anzeigen: es
diirtte aber ;.El?llii;_ft'll, den I'nt:'-a'wl;iml 1 der '111'1]]]'(*!‘51!!11' ber den
verschiedenen Versuchen erkennen zu lassen. Bei Versuch 1 der
zweiten Tafel war der Beharrungszustand noch nich ganz er-
reicht, daher der Unterschied gegen Versuch 4.

Wir fithren Wissen.



